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注意事项：
1.答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2.选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3.非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4.考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。
第Ⅰ卷（选择题）
(本卷共25题，共50分。)
某日正午，家住哈尔滨的王女士驾车途经市内某东西向道路和南北向道路的交叉口处，在等待直行绿灯时，王女士发现路口中间雕像的日影正好投向右转道路的中央位置（如图所示），据此回答1～2题。

1. 此时王女士的车头应朝向(　　)
A. 东					B. 西				C. 南				D. 北
2. 若两小时后王女士按原路返回，再次经过该十字路口，可能会发现(　　)
A. 雕像的影子变短了
B. 雕像的影子向西转过了大约30°
C. 太阳位于地平线附近
D. 所驾汽车的影子朝向其左前方
2017年7月27日，黑龙江省黑河市出现“断崖式”降温，人们纷纷穿起棉袄御寒，三伏天过出了初冬的感觉；同一天，位于长江与汉江交汇处的湖北省武汉市（30°35′N、114°17′E），酷热难熬，完全处于“烧烤”状态。据此完成3～5题。
3. 黑河市出现“断崖式”降温的原因是(　　)
A. 正午太阳高度减小    	B. 台风过境
C. 东部海洋凉爽气流的影响    	D. 较高纬度气流影响
4. 下列示意图中的曲线是等压线（单位：百帕）。最能解释武汉市“烧烤”状态成因的是(　　)
          A.                  B.                     C.                D.
5. 该日，下列描述符合武汉的有(　　)
①晨练的人们迎着东南方的太阳慢步跑着②由于风大浪高，到长江游泳消暑的市民骤减③手机时间显示12点时，室外物体影子朝向西北方④白昼时间比黑河短
A. ①②    	B. ③④    	C. ②③    			D. ①④
下图示意北京市不同季节热岛强度逐时分布，读图，完成6～7题。

6．北京市热岛强度的逐时变化表明(　　)
A. 5时～8时，热岛强度最强    	B. 8时～12时，市区气温持续下降
C. 15时～22时，市区升温显著    	D. 22时～次日7时，市区气温最高
7．影响北京市热岛强度季节变化的原因有(　　)
A. 春季丰富的降水降削弱了城市热岛强度
B. 夏季太阳辐射较强，城市热岛强度日变化最大
C. 秋季多大风，城市热岛强度最小
D. 冬季低温，人为释放热造成热岛强度最强
下图为印度洋部分海域表层海水等温线(单位：℃)分布示意图。回答8～9题。

8. 上图示季节(　　)
A. P处的风向为西南风
B. P处洋流大致自西向东流动
C. Q处洋流性质为暖流
D. E处洋流自西向东流处
9. M海域等温线的弯曲方向、疏密特点及其形成原因对应正确的是(　　)
①向低纬度弯曲—暖流  ②向北凸—寒流  ③等温线密集—洋流影响，温差大  ④等温线密集—副高控制，蒸发旺盛
A. ①②    	B. ②③	C. ①③			D. ②④
下左图为西北大西洋冬季浮冰（漂浮的冰块）南界分布图，下右图为格陵兰岛冰川上广泛出现的因深色尘埃而形成的圆形孔洞。完成10～11题。

10. 左图中冬季浮冰南界西段位置偏南的主要原因是(　　)
A. 暖流①温度低    				B. 寒流①势力强
C. 寒流②温度低    				D. 暖流③温度高
11. 右图中圆形孔洞的出现反映出冰川上的深色尘埃会(　　)
A. 增强太阳辐射的吸收，加速全球变暖
B. 减弱太阳辐射的吸收，减缓全球变暖
C. 减弱太阳辐射的反射，减缓全球变暖
D. 增强太阳辐射的反射，加速全球变暖
河西走廊地区有一种形状特殊的地貌，裸露在外的花岗岩千疮百孔，类似于“蜂巢”，下图是该地貌的地质剖面图，据图回答12～13题。

12. 形成此种花岗岩地貌地质作用是(　　)
A. 流水侵蚀    		B. 流水沉积    		C. 风力沉积    		D. 风力侵蚀
13. 该地区地质作用发生的先后顺序依次是(　　)
A. 外力沉积一岩浆侵入一地壳抬升一外力侵蚀
B. 外力沉积一地壳抬升一外力侵蚀一岩浆喷出
C. 岩浆喷出一外力沉积一外力侵蚀一地壳抬升
D. 岩浆侵入一外力沉积一地壳抬升一外力侵蚀
在低山地区，植物的分布并不完全一样，最显著的差异表现在阴阳坡的不同。某地理实习小组，对我国北方某低山区（年降水量 490毫米，海拔500米）进行了植被生长与分布状况的实地调查，结果如下表。据此完成14～15题。

14．据提供信息可断定，甲坡为(　　)
A. 针叶树种为主的阴坡    	B. 阔叶树种为主的阳坡
C. 草木植物为主的阴坡	D. 灌木植物为主的阳坡
15．乙坡植被优于甲坡，主因归结于(　　)
A. 热量适宜    		B. 植物种类优势
C. 土壤肥沃    		D. 水分条件较好
2017年8月8日21：19四川阿坝州九寨沟县发生7.0级地震，震源深度为20千米。地震危害巨大，原因之一是它会产生一系列次生灾害，比如形成堰塞湖，造成滑坡。根据材料，完成16～17题。
16．下列有助于第一时间发现堰塞湖的地理信息技术是(　　)
A. 遥感技术			B. 地理信息系统		C. 全球定位系统		D. 量子通信
17．按照成因划分，地震属于(　　)
A. 气象灾害			B. 生物灾害				C. 地质地貌灾害		D. 海洋灾害
十三五”时期，我国人口继续向沿江、沿海、沿主要交通线地区聚集，超大域市和特大城市人口继续增长，中部和西部地区省内流动农民工比重明显增加，未来一二十年，我国仍将处于城镇化快速发展阶段。下图为我国流动人口分布区域图。据此完成18～19题。

18．与2013年相比，2015年全国流动人口(　　)
A. 东部对流动人口已失去吸引力	B. 西部对流动人口的吸引力在增加
C. 中部和东北的人口数量在减少	D. 西部人口的人口数量大幅增加
19．“十三五”期间(　　)
A. 超大、特大城市的数量将减少	B. 交通便利是吸引人口流动的主要因素
C. 跨省流动人口数量仍然庞大	D. 中、西部地区省内流动人口将成为主流
东北地区既是我国重要的玉米集中产区，也是我国玉米结构调整的重点区域。随着玉米、水稻播种面积的扩大，其他农作物的播种面积不断减小。该地区粮食生产在一定程度上存在专用品种少、市场竞争力不强等问题。据此完成20～22题。
20. 东北地区种植玉米的不利自然条件是(　　)
A. 土壤贫瘠    		B. 气候干旱，降水少
C. 日照时数少，光照不足	D. 无霜期短，热量不足
21. 调减玉米播种面积的重点区域是(　　)
A. 辽宁辽河流域    	B. 吉林松花江流域
C. 黑龙江北部地区    	D. 河套平原地区
22. 东北地区调减玉米播种面积的根本原因是(　　)
A. 生态环境恶化    	B. 劳动力不足
C. 国际优质玉米的竞争    	D. 国内市场饱和
2017年5月11日，舟山航空产业园建设和波音项目开工仪式在浙江舟山举行，美国波音公司的首个海外工厂正式落户舟山。浙江舟山航空产业园以“一园两区”的方式协同布局（见图）。其中，飞机制造园区位于朱家尖岛，用于飞机完工总装、产付试飞、航空运营、科研培训等产业，零部件制造园区则位于舟山本岛北部的舟山经济开发区，用于航空零部件配套制造产业，与之生产相关的企业将在此集聚。舟山群岛港湾众多、航道纵横，是中国难得的天然深水良港。读图，完成23～25题。

23. 舟山吸引波音公司工厂布局的优势条件主要是(　　)
①航空工业基础雄厚②海陆交通便利③生产协作条件好④人口稠密，劳动力充足　⑤四面环海，环境优美
A. ①②③    		B. ②③④    		C. ③④⑤    		D. ②③⑤
24. 舟山航空产业园规划为“一园两区”，最主要的原因是(　　)
A. 土地面积有限    						B. 便于彼此竞争
C. 行政区划不同    						D. 预留发展空间
25. 波音落户舟山给浙江省带来的积极影响主要体现在(　　)
A. 增加就业机会    						B. 推进城市化进程
C. 改善生态环境    						D. 促进经济转型升级。

第Ⅱ卷(非选择题)
(本卷共4题，共50分。)
26．阅读图文材料，完成下列要求。
材料  雅鲁藏布江中游河谷风沙地貌发育普遍且典型，河岸两边有让人过目不忘的沙坡地独特景观。以河漫滩为依托，沿山坡爬升，常形成高差大于200米的爬升沙丘。是一条流淌在沙漠上的江，简称为“沙江”，两岸河谷平原宽广，形成辫状水系，中游汇集了几条主要支流。流域内沙漠化土地面积占流域土地总面积13.1%，且沙漠化具有继续发展的趋势。这里阡陌相连，人烟稠密，是西藏最主要的和最富庶的农业区。左图示意雅鲁藏布江，右图为“沙江”景观。


（1）分析雅鲁藏布江中游宽谷多形成辫状水系的原因。
（2）说明雅鲁藏布江河谷爬升沙丘形成的过程。
（3）说明雅鲁藏布江中游宽谷近年土地沙化面积增加的原因。

27. 阅读下列材料，回答问题。
材料一：仙人掌养殖喜强烈光照，耐炎热，干旱、瘠薄，生命力顽强，管理粗放，生长期不能缺水，仙人掌生长适温为20-30℃，为多年生植物，生长快，三个月可长出来剌片，年亩产量可达5000-6000公斤。墨西哥被称为“仙人掌之国”，加利福尼亚湾沿岸是仙人掌的主要分布地，成年仙人掌高达3米。目前，食用仙人掌的开发在墨西哥已进入系统化、规模化、商品化的产业发展阶段。仙人掌浑身是宝，初步形成了种片、保鲜蔬菜、饮料、罐装食品、化妆品、保健品、药品等七大系列，成为一种绿色健康的新型功能蔬菜和功能保健食品。满足现代生活中“亚健康”和“富贵病”群体的消费需求，我国在1998年开始引进食用仙人掌产业，发展迅速。
材料二：雾是悬浮于近地面空气中的大量水滴或冰晶，使水平能见度小于1千米的现象。雾是一种气象灾害。

（1）结合材料二分析加利福尼亚湾沿岸夏季多雾的原因。
（2）简述墨西哥城市分布特征，简要分析原因。
（3）表述发展仙人掌产业对墨西哥当地可持续发展的意义。
（4）为我国引进食用仙人掌种植的企业提出合理化建议，以扩大食用仙人掌的销售量。

28. 阅读图文资料，完成下列各要求。
亚速海是俄罗斯和乌克兰南部一个被克里米亚半岛与黑海隔离的内海，盐度比黑海小，最深处只约14米，平均深度只有8米，是世界上最浅的海。南部的刻赤海峡长约41千米，宽4~5千米，深5~15米，是连接俄罗斯内河与海上航运的重要通道。亚速海海洋生物资源丰富，多洄游鱼类，渔业价值很高。由于近几十年来海水逐渐变咸，渔业资源迅速衰退。

（1）简析亚速海渔业资源丰富的原因。
（2）简析亚速海出现海水咸化的原因。
（3）为保护亚速海的渔业资源，有人建议在刻赤海峡修建拦水大坝及水闸等工程，你是否赞同？请说明理由。

29. 读陕北地区图及相关材料，完成下列各题。

（1）对比古长城两侧的地势差异，描述陕北地区年降水量的分布特征。
（2）说出图中城市在分布上的共同特点并分析主要原因。
（3）简述陕北地区建设能源化工基地的资源条件，并说出当地能源对外输送的主要方式。耐旱杂粮是陕北地区传统的农作物，广种薄收式的经营方式，不仅使农民的经济收益低，而且使该地区成为我国水土流失最严重的地区之一。现在，陕北地区兼顾生态保护与农业发展，不断调整农业生产结构，逐步建立一批以红枣、核桃为主的特色农业生产基地。
（4）简述陕北地区进行农业生产结构调整的意义。


地 理（A）答 案
第Ⅰ卷
1-5 BDDBB 6-10 ADCBB 11-15 ADADD
16-20 ACBCD 21-25 CDDAD
第II卷
26． 
【解析】考查河流水系成因，河谷爬升沙丘形成的过程及宽谷近年土地沙化面积增加的原因。
（1）辫状水系多形成于平坦开阔的河流中下游地区。雅鲁藏布江洪水期含沙量大；洪水流出上游出山口，进入比较开阔的河谷，这里地势平坦，河流流速变缓，泥沙沉积形成沙洲；流域水位季节变化大，枯水期宽阔的河道沙洲凸显，形成辫状景观。
（2）沙丘形成于堆积作用。在冬春干旱季节，河流水位低，河漫滩及沙洲上的细沙裸露，受河谷地形影响，风力强劲，把堆积在宽谷地带的细沙，吹送到江岸山坳或坡上。
（3）结合上题，雅鲁藏布江中游宽谷的沙土来自于流水的搬运及风力的吹蚀、堆积作用。近年土地沙化面积增加，是因为从上游及支流带来的泥沙在中游河段沉积量增加，沙滩面积扩大；中游河段人口密集，农业发达，过度开垦导致土地沙化增加；冬春干旱季节，风力作用扩大沙化面积，最终导致沙漠化土地的扩展。
【答案】（1）洪水期含沙量大；洪水流出山口，河谷比较开阔，地势平坦，河流流速变缓，泥沙沉积形成沙洲；流域水位季节变化大，枯水期宽阔的河道沙洲，凸显形成辫状景观。
（2）在冬春干旱季节，河流水位低，河漫滩及沙洲上的细沙裸露，受河谷地形影响，风力强劲，把堆积在宽谷地带的细沙，吹送到江岸山坳或坡上。
（3）从上游及支流带来大量泥沙在中游河段沉积，沙滩面积扩大；冬春干旱季节，风力作用扩大沙化面积；中游河段人口密集，农业发达，过度开垦导致土地沙化增加。

27. 
【解析】（1）据材料二可知，雾是悬浮于近地面空气中的大量水滴或冰晶，使水平能见度小于1千米的现象加利福尼亚湾沿岸夏季多雾的原因，可以从热量、地形、洋流等方面回答。据图可知，该地区纬度较低，夏季气温高，海水蒸发较多，有足够水汽；附近有加利福尼亚寒流流经，使近地面气温降低，有利于水汽凝结；夏季受带高压控制，地面大气稳定，风力较小，因此多形成雾。
（2）墨西哥地处热带高原，据图可知，城市主要分布在中部和南部内陆高原地区。原因应从气候角度分析。热带地区低地闷热，而高原气候凉爽，适合居住；且中部和南部地区降水相对较多，气候湿润，有利于发展农业生产。
（3）发展仙人掌产业对墨西哥当地可持续发展的意义主要从环境、经济、社会效益分析。据材料一中仙人掌的生长习性可知，该地区种植仙人掌，利于充分利用当地的气候条件等农业生产条件，因地制宜，发展经济。种植仙人掌可以改善当地的生态环境，防治土地荒漠化。仙人掌浑身是宝，对仙人掌进行深加工，能够延长产业链，增加附加值，促进经济发展，能够带动一系列产业的发展，有利于产业结构的优化。经济发展，同时能够提供更多的就业机会。
（4）我国引进食用仙人掌种植的企业，为扩大食用仙人掌的销售量，应从科技、络等方面分析。如应加强宣传，扩大品牌知名度。加大投资研发中心，开发新品种和新产品。增加实体店数量，重视络平台销售。可利用种植园发展主题旅游业。
【答案】（1）影响：由于夏季降水少，气温高，蒸发强，气候干旱，不利于仙人掌生长，大雾可以为仙人掌提供少量水分，有利于仙人掌度过旱季。
（2）种植效益高；市场空间大；开发领域广。
（3）能充分利用当地的气候条件等农业生产条件，因地制宜，发展经济；种植仙人掌可以改善当地的生态环境，防治土地荒漠化；对仙人掌进行深加工，能够延长产业链，增加附加值，促进经济发展，能够带动一系列产业的发展，有利于产业结构的优化；同时能够提供更多的就业机会。
（4）扩大品牌知名度；投放研发中心，开发新品种和新产品；增加实体店数量，重视络平台销售；利用种植园发展主题旅游业。

28. 
【解析】（1）渔业资源丰富的原因应从生存环境、饵料等方面分析。据图可知，亚速海地处温带浅海，水温变化明显，有利于海水上泛将海底营养物质带至表层；海水浅，阳光充足，有利于浮游生物的光合作用，浮游生物繁盛，鱼类饵料充足；入海河流带来丰富营养盐类；且有河流注入，南接黑海，有利于洄游鱼类生存，因此渔业资源丰富。
（2）亚速海出现海水咸化的原因应从自然和人为两方面分析。自然原因是全球气候变暖蒸发加剧；人为因素是流域内人口增长和经济发展，用水量增加，导致入海河流流量减小；亚速海水位下降，较咸的黑海海水倒灌进入使得海水咸化。
（3）该题为开放性试题，正反均可言之有理即可。赞同应从工程既可以控制亚速海较淡的海水流入黑海，又可以控制较咸的黑海海水倒灌进入亚速海，且据材料可知，刻赤海峡宽度和深度都较小，资金投入和技术难度较小；不赞同应从航运、阻碍鱼类洄游通道方面分析。
【答案】（1）①入海河流带来丰富营养盐类；②地处温带浅海，水温变化明显，有利于海水上泛将海底营养物质带至表层；③海水浅，阳光充足，有利于浮游生物的光合作用，浮游生物繁盛，鱼类饵料充足；④有河流注入，南接黑海，有利于洄游鱼类生存。
（2）①全球气候变暖蒸发加剧；②流域内人口增长和经济发展，用水量增加，导致入海河流流量减小；③亚速海水位下降，较咸的黑海海水倒灌进入。
（3）赞同。刻赤海峡宽度和深度都较小，资金投入和技术难度较小；工程既可以控制亚速海较淡的海水流入黑海，又可以控制较咸的黑海海水倒灌进入亚速海，从而防治海水咸化。
不赞同。工程阻碍亚速海和黑海之间的生态联系（或鱼类洄游）；影响通航。

29. 
【解析】（1）从图中可以看出，长城以南河渠纵横，地势起伏大；长城以北则地势平坦。年降水量的分布特征从图中数值及数值变化来分析。
（2）这些城市在分布上均沿河而建；这是基于河流的供水和运输功能。且依河而建，地势平坦当地降水较少，河流为城市投资。
（3）能源化工基地的资源条件需要当地拥有丰富的能源资源。根据图示，陕北地区有丰富的煤炭、石油和天然气资源。煤炭主要通过铁路、公路运输；石油、天然气主要通过管道输送；通过输电线路输送电能。
（4）陕北地区多山地，夏季有暴雨，立足山区，应因地制宜，进行农业生产结构调整，发展多种经营以增加农民收入；考虑到黄土地表及暴雨冲刷，农业生产应因地制宜，退耕还林还草，减轻水土流失，保护和改善生态环境。
【答案】（1）长城以南(东)地势起伏大(沟谷发育)；长城以北(西)地势平坦。大部分地区年降水量为400~550毫米；自东南向西北(或自南向北)递减。
（2）各城市沿河而建。当地降水较少，河流为城市提供水源；河流沿岸地势较平坦，城市建设投资少。
（3）有丰富的煤炭、石油和天然气资源。煤炭主要通过铁路、公路运输;石油、天然气主要通过管道输送;电能通过输电线路输送。
（4）因地制宜，发展多种经营；促进区域经济发展，增加农民收入；退耕还林还草，减轻水土流失，保护和改善生态环境。

欢迎访问“高中试卷网”——http://sj.fjjy.org
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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